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1. W roku 3007 kierowca pojazdu zostaª zatrzymany przez kontrol¦ ruchu
pod zarzutem przejechania ±wiateª czerwonych. Dªugo±¢ fali promienio-
wania czerwonego wynosi w przybli»eniu λc ≈ 6, 5 · 10−7m. Kierowca
tªumaczyª si¦, »e widziaª wyra¹nie ±wiatªo zielone λz ≈ 5, 5 ·10−7m. Po
tym tªumaczeniu kontrola ruchu wymierzyªa kierowcy mandat za prze-
kroczenie dozwolonej w tym miejscu pr¦dko±ci 0, 01c. Wyja±ni¢ podj¦t¡
decyzj¦.
Wskazówka: uwzgl¦dniaj¡c relatywistyczne skrócenie dªugo±ci fali, z
punktu widzenia zbli»aj¡cego si¦ (wzdªu» tego samego kierunku) do
±wiateª kierowcy, uzasadnij wzór: λz = λc
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2. Cz¡stka o masie spoczynkowej m i energi caªkowitej E zderza si¦ ela-
stycznie ze spoczywaj¡c¡ cz¡stk¡ o tej samej masie. Obliczy¢, przy ja-
kim k¡cie θ mi¦dzy rozproszonymi cz¡stkami b¦d¡ one miaªy tak¡ sam¡
energi¦ kinetyczn¡.

3. Cz¡stka o masie spoczynkowej m0 rozpada si¦ na dwie cz¡stki o masach
spoczynkowych m01 i m02. Posªuguj¡c si¦ relatywistycznymi zasadami
zachowania energi i p¦du obliczy¢ energie E1 i E2 cz¡stek pozosta-
ªych w wyniku rozpadu. Wykaza¢, »e taki rozpad jest mo»liwy jedynie
wtedy, gdy m0 > m01 +m02. W szczególno±ci dla reakcji kaonu o masie
497, 7MeV/c2: K0

S → π+ + π− znale¹¢ te» pr¦dko±ci pionów o masie
spoczynkowej 139.6MeV/c2.
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